

建设和谐白沙 锻造魅力工会

白沙洲工业园区总工会荣获“省优”，争做有情怀有温度的职工“娘家人”

■文/图 左百村 邓小山 廖承雄

近年来，白沙洲工业园区总会在市总工会和园区党工委的正确领导下，着眼园区实际，坚持稳中求进、积极进取的总基调，进一步夯实基层工会组织建设，建立普惠制、全方位、全覆盖的职工服务体系，进一步打造工会工作品牌，激发职工创新创业热情，维护职工合法权益和队伍稳定，广泛构建和谐劳动关系，努力争创全市工会工作新标杆，率领基层工会争做有情怀有温度的职工“娘家人”。

园区总工会于2016—2017年荣获“湖南省先进开发区(工业园区)工会”；2016—2019年连续四年在县市区工会主要工作考核中荣获“优秀单位”。

调解劳资纠纷 800 起，调解率 100%

——园区总工会竭力构建和谐劳动关系

园区是工业企业聚集区，也是劳资纠纷高发地。白沙洲工业园区总工会以构建和谐劳动关系、服务园区经济建设为总目标，以维护和保障职工合法权益为工作重点，不断创新工作方法，主动作为，为维护园区稳定作出了应有的贡献。园区工会联合会成立于2011年，于2015年12月更名为园区总工会。成立以来，成功调解劳资纠纷800余起，调解率达100%。

2019年，园区内两家电子科技公司因进出口退税未办理成功、货款未及时收回等原因，出现资金链断裂、经营困难的情况。10月，两家公司被辞退的职工工资未按时发放，总计4万多元。11月，21名被辞退的职工代表来到园区总工会反映情况。园区总工会核实后，与公司负责人进行了多次协调。最终，该批职工代表于12月3日收到了拖欠的工资。11月底，两家公司的28名在职职工又因被拖欠工资到园区总工会上访。园区总工会多次与公司负责人座谈，讲解相关政策法规，以情动人、以法慑人。因没有劳动监察和劳动仲裁，园区总工会请求市劳动监察大队给予相关的工作支持。园区总工会一方面继续与公司进行协调，另一方面请职工向市劳动监察大队递交劳动仲裁相关资料，并请律师协助职工做好相关材料的准备及证据的收集工作。在园区总工会和市劳动监察大队等部门的共同努力下，两公司于今年1月22日将拖欠员工的工资全部结清。该劳资纠纷涉及职工40余人，工资及补偿资金共计50余万元。

园区总工会始终注重基层工会组织建设，筑牢工作基础。园区辖区现有规模以上企业48家，工会组织覆盖154家，建会率达98%，各入园企业职工总人数达35652人，现有工会会员31583人，入会率达96%；积极推进职工代表大会制度规范化建设，指导各基层工会创建合格职工之家6个，合格职工小家10个；帮助基层工会成功申报各级荣誉：富士康科技集团衡阳蔡伦科技园工会委员会获评“全国模范职工之家”；鸿富锦精密工业（衡阳）有限公司获评全国五一劳动奖状；富士康CAA-PEBC事业群模具有制造处工会获评湖南省“模范职工小家”；富士康职工刘建兵获评“全国劳动模范”，彭虎获评湖南省“五一劳动奖章”；合力叉车获评省级职工之家；燕京啤酒的成雪辉、合力叉车的杨鸥、南岳电控的伍新义、富士康的梁惠等荣膺衡阳市“五一劳动奖章”。

园区总工会创新工作方法，积极向企业、职工提供优质服务，对企业工会进行业务培训，指导他们开展集体协商、源头参与、民主管理等工作；组织各基层单位、企业开展春节文艺汇演、演讲比赛、登山比赛、篮球比赛等大型文体活动，倡导健康向上的生活方式；新建的工人文化宫，占地面积12亩，建筑面积约8000平方米。

帮扶困难职工，园区总工会着重做好“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”系列活动，并建立困难职工数据库，实行动态管理，确保一个也不漏，一个也不少，帮扶率100%。园区总工会引导困难职工树立战胜困难的信心，使广大职工体会到工会是贴心“娘家人”，增强了工会的影响力和凝聚力，维护园区和谐稳定发展。

园区总工会始终注重基层工会组织建设，筑牢工作基础。园区辖区现有规



践行“奉献友爱互助进步”志愿精神——“我行动，我美丽”



衡阳国家高新区党工委书记、白沙洲工业园区主任刘兴中深入一线送清凉



白沙洲工业园区党工委委员、总工会主席刘林生慰问环卫工



深情歌唱，祝福祖国母亲七十华诞



拼搏的是力量，凝聚的是人心
——合力叉车职工拔河比赛一景



趣味运动会，职工乐翻天

医保报销后还可报
78585 热线 24 小时关爱

——富士康衡阳园区
工会别样关怀好温暖

富士康衡阳蔡伦科技园工会委员会在市总工会、白沙洲工业园区总工会、富士康科技集团工会联合会的正确指导下，紧密围绕“维护、参与、建设、教育”四项工会组织基本职能，建组织、布人力、置系统，坚持依法建会、依法管会、依法履职、依法维权，现有5名工会专职人员，认真执行拥有国家版权的《富士康科技集团工会规范化建设工作指南》。

为切实加强人文关怀，凝聚员工向心力，营造快乐工作、开心生活的和谐氛围，巩固企业永续经营能力，共创幸福与和谐家园，富士康衡阳园区工会广开渠道提升员工幸福感与获得感：年度健康体检、困难救助、兴趣培训班、亲子夏令营、才艺大赛、节日专项福利……

员工身患重病，医药费经医保报销后仍需承担高额费用，但家中积蓄微薄，自己是唯一的劳动力，这种情况怎么办？富士康衡阳园区工会设立了“五条保障线”，包含法定保险、医疗补助、特困救助、员工直系亲属慰问以及员工互助，并设有员工住院慰问、自然灾害家庭慰问、丧葬慰问、新婚祝福等关爱政策。其中，凭借医疗互助政策，员工生病就医（门诊或住院）自费超过50元部分可在工会再次进行“报销”；另外，结合员工来自全国各地的特点，员工生病住院，工会除了探访慰问，还会派专人陪护；对于残疾员工，工会提供特殊关爱，并每年开展全国助残日和国际残疾人日活动；对于女职工，开展“三期”女职工关爱、女职工创先争优、妇女节关爱等工作，精心服务为员工生活打造坚实的后盾，承载富士康对员工别样的深切关怀。

为切实维护员工合法权益，在落实民主方面，富士康衡阳园区工会认真履行集体协商制度，工会代表职工方每年与企业协商工资福利等关系职工切身利益的工作项目，并每季度组织召开员工代表座谈会，倾听员工心声。在权益维护方面，富士康衡阳园区工会源头参与，机制维权，建立了劳动保护监督委员会、劳动争议调解委员会、餐饮服务监督委员会等机构，通过劳动保护监督稽核确保企业安全合法用工，通过餐饮、物业服务监督保障员工衣食住行健康安全；此外，工会还开设了工会主席热线、78585（请帮我帮我）关爱热线、法律援助等，并建立网上员工关爱平台，畅通渠道，系统维权，只要员工有维权诉求，工会就积极核实时跟进，督促责任单位处理到位。其中，关爱热线78585（请帮我帮我），24小时×365天为员工排忧解难，无论是和女朋友吵架心塞，还是工作有压力头痛，亦或是情绪低落苦闷……有困难，或是遇到任何关于生活、情感、工作等方面的问题，员工都可以拨打该热线电话，精准帮扶打通服务职工“最后一厘米”。

在助力企业生产方面，富士康衡阳园区工会每年都会举办教育培训、技能比武，全面提升员工的工作质量和效率，并每年针对基层员工开展“富士康之星”、“富士康技能之星”、“优秀线组长”等评优评先，员工只要干得出色，就有机会当明星、成劳模，为使农民工转型为技术型人才和企业由制造向科技转型贡献力量。在2020年新冠肺炎疫情阻击战中，富士康衡阳园区工会充分发挥“娘家人”作用，组织推动防疫知识宣传、防疫稽核、防疫期间专项关爱等工作，为企业复工复产保驾护航。

在富士康，员工生日当月会收到一份生日礼物，工会小组“相亲相爱·会员有礼”活动每年为全员免费送好礼，送春联、送清凉、健康体检等关爱项目已成为员工每年必不可少的“小惊喜”；此外，心系社会，“富湘情·大爱无疆”公益活动走进衡阳及周边多个县（市）区，爱心助学、爱心敬老、事实孤儿救助等活动，传承企业爱心文化，引导员工参与社会公益，并持续开展“每日一团”，结合“消费扶贫”，让员工享受实惠折扣价的同时，助力贫困地区销售农副产品，主动承担企业社会责任。

阅读、球类、钓鱼、骑行、爬山……富士康衡阳园区工会有12个不同类型的社团，不管是文艺范还是运动系，员工总能找到自己的圈子。“月有大活动，周周有小活动”，工会对每次活动策划赋能内涵和灵魂，使员工在集体活动中享受快乐和放飞自我，找到荣誉感和归属感。

“五险两金”？！员工企业年金两年近千万
——衡阳合力工会“建家”情怀好感动

衡阳合力工业车辆有限公司成立于2007年11月，现有员工350多人，人均产值300多万元。衡阳合力工会于2010年7月成立，在市总工会、白沙洲工业园区总工会、合力集团工会与公司党委的指导下，紧紧围绕中心工作，不断提高“建家”水平，逐步形成党委重视、行政支持、工会落实、职工参与的格局，把工会组织建设成为了“民主、和谐、温暖、规范”的“职工之家”。

坚持企业民主建设，衡阳合力工会努力把“职工之家”建成“民主之家”。工会每年召开职代会，关乎企业经营管理、职工切身利益的重大事项，均在职代会上审议；常态化征集职工合理建议，层层压实责任，及时反馈确认整改情况；坚持公开涉及企业、职工切身利益的事项；给职工购买“五险两金”，逐步提高员工公积金缴费比例，其中“一金”是“合力企业年金”。自2017年3月开展企业年金工作以来，每月按时缴纳，两年来已累计支付员工企业年金近千万元。目前，衡阳合力已形成工资支付保障、工资协商共决、工资与企业效益同步增长于一体的机制，让民主管理遍布企业生产经营的全过程。

坚持开展寓教于乐、形式多样的文体和技术创新活动，衡阳合力工会努力打造“和谐之家”。工会组织开展劳动竞赛、焊工技能赛等赛事，培养了一批经营能手和业务尖端人才；工会成立以来每年坚持举办职工迎春文艺活动，开展合力好声音、各类球赛、演讲赛等职工趣味文体活动；组织身边好人、十大准则践行者等主题文化活动；组织以职业

文明规范、文明就餐为主题的“文明工程”专题活动。

将关爱员工作为工作的立足点，衡阳合力工会尊重职工、理解职工、关心职工，奋力打造“温暖之家”。在公司行政部门的支持下，工会建设了培训室、健身房、心灵驿站、母婴室、图书阅览室等活动场地，改造亮化职工更衣室，为员工构建好的休息和工作环境；先后组织焊接机器人操作、《劳动法》学习等相关专业知识与法律法规培训；深入一线调研慰问、现场办公，积极开展安全大检查，每周及时通报检查情况；组织员工参加无偿献血，荣获衡阳市“献血促进奖”；组织为困难员工家庭、残疾人朋友、抗击新冠肺炎疫情捐款。

以完善制度为抓手，衡阳合力工会矢志锻造“规范之家”。工会先后修订完善20余项制度，使工会工作有章可循；邀请集团工会专家下基层培训，开阔职工视野，提升干部工作水平；选举一批政治素质高、业务精、口碑好的工会工作人员，明确责任主体；有步骤、有条理、有计划开展工作，年初编制年度工作要点，月度分解工作计划，及时总结工作开展情况；注重生产高峰期、夏季高温时节、生产任务紧急时段的安全工作，开展正反案例教育，保证企业安全生产。

民主、和谐、温暖、规范——这是衡阳合力工会创建“职工之家”的四个关键词。工会倾听员工心声，注重以人为本，让“家”的每一个成员既是创建活动的参与者，又是创建活动的受益者，共同分享创建成果带来的喜悦和幸福。

软硬件设施完备，文体活动丰富

——金龙坪街道机关工会“模范职工之家”好向往

白沙洲工业园区金龙坪街道办事处有在职职工44人，入会率达100%。近年来，该工会以“党委靠得住、行政离不开、职工信得过、工作创一流”为总目标，全力创建组织健全、工作规范、职工信赖的运行机制，突出四项基本职能，切实维护职工权益，不断开创工会工作新局面，2020年被市总工会评为“模范职工之家”。

在园区总工会及街道党工委、政府的支持下，金龙坪街道机关工会积极拓展活动空间，丰富职工文体活动。目前，工会拥有职工棋牌室、培训室、阅览室、母婴室、健身房等活动场地，乒乓球、台球、篮球、羽毛球、健身器械、棋牌等室内软硬件设施完备，是职工闲暇之余常来的“家”。

丰富的文体活动是金龙坪街道机关工会增强职工凝聚力和战斗力的法宝。重大纪念日和节日期间，工会组织开展了一系列活动，如“不忘初心、牢记使命”参观学习、70周年国庆文艺汇演，以及羽毛球、乒乓球、棋牌、爬山等。去年，工会组织的乒乓球友谊赛吸引了30余名职工参加；园区组织的篮球赛，金龙坪街道职工也积极参加。

会员档案详细地记录了每位职工的生日和联系方式，职工在自己生日那天会收到一份包含蛋糕和鲜花的温馨祝福。炎热的夏天，机关工会为职工送上凉茶、花露水等防暑、防蚊用品；寒冷的冬天，机关工会给职工送上护手霜、面霜、棉鞋等护肤品、防寒用品。职工家中有婚、丧等大事，机关工会必派人到场帮忙打点；想方设法帮扶、援助贫困家庭；时常走访、慰问离退休老干部。机关工会还特别重视女职工的工作生活，每年“三八”前夕举行女职工联谊会活动，并送上节日慰问；与街道妇联合作，为女职工购买安康保险，备受赞誉。

金龙坪街道机关工会以贯彻落